
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at 

S91143/142-PMVD/2016 (1) 15. Juni 2016 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Hackl, Kolleginnen und Kollegen haben am 
15. April 2016 unter der Nr. 8969/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Kosten externer Berater im Jahr 2015 - Folgeanfrage“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1, 3, 4 und 7: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort die nachstehend angeführten Beratungsdienstleistungen in 
Anspruch genommen und Expertisen in Auftrag gegeben: 

Thema/Vertragsinhalt: Beistellung eines Thesenpapiers zur politisch-strategischen Lage 
der EU zu Beginn des Jahres 2015 und Teilnahme als Sprecher 
bei einem sicherheitspolitischen Round Table in Wien 

Auftraggeber: Büro für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 
Kosten: 1.440 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Die sicherheitspolitische Rolle Österreichs vor dem Hintergrund 
der absehbaren Entwicklungen in der EU und im eurostrategi-
schen Umfeld unter besonderer Berücksichtigung einer 
engagierten Neutralitätspolitik 

Auftraggeber: Büro für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 
Kosten: 1.080 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: „Sicherheitpolitisches Narrativ“ 
Auftraggeber: Büro für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: ISA, Institut für Strategieanalysen GmbH 
Kosten: 6.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: „Wirtschaftlichkeit und Rationalisierung in Streitkräften“ 
Auftraggeber: Abteilung Wissenschaft, Forschung und Entwicklung 
Auftragnehmer: Prof. Dr. Jürgen Schnell, Dr. Andreas Glas 
Kosten: 2.400 Euro 
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Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie zum Biefeld-Brown Effekt als Antriebs-
system 

Auftraggeber: Abteilung Wissenschaft, Forschung und Entwicklung 
Auftragnehmer: AC2T research GmbH 
Kosten: 15.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Schifffahrtstechnisches Gutachten für das Sturmboot Watercat 
M9 ÖBH der Marine Alutech 

Auftraggeber: Abteilung Fahrzeuge, Geräte und persönliche Ausrüstung 
Auftragnehmer: DI Richard Anzböck 
Kosten: 2.500 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Analyse, Evaluierung und Konzepterstellung zu begleitenden 
Kommunikationsmaßnahmen bei der zielgerechten Rekrutierung 
von Soldatinnen für das ÖBH 

Auftraggeber: Abteilung Kommunikation 
Auftragnehmer: Media Consult Story Development GmbH 
Kosten: 37.800 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Gutachtenserstellung für das BMLVS  
Auftraggeber: Abteilung Revision 
Auftragnehmer: Georg H. Jeitler, Gutachterbüro 
Kosten: 10.296 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Konzept und Erstellung des „Leistungsberichts ÖBH 
2013/2014“ 

Auftraggeber: Direktion für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 
Kosten: 60.066 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Teilstrategie Verteidigungspolitik, Stakeholder-
analyse für das neue wehrpolitische Konzept 

Auftraggeber: Direktion für Sicherheitspolitik 
Auftragnehmer: FASresearch ForschungsgesmbH 
Kosten: 19.320 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Lieferung einer täglichen Analyse (OA-Daily), von zwölf 
speziellen sicherheitspolitischen Analysen (Bespoke Briefing), 
von einem mit fünf Risiken maßgeschneiderten AUT Risk 
Monitor und eines Global Risk Monitors, mit jeweils zwei 
Zugangslizenzen. 

Auftraggeber: Direktion für Sicherheitpolitik 
Auftragnehmer: Oxford Analytica 
Kosten: 69.000 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Rechtsgutachtens  
Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: Kosch & Partner 
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Kosten: 28.215 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Liegenschaftsbewertung 
Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: Landwirtschaftskammer Oberösterreich 
Kosten: 120 Euro 

Thema/Vertragsinhalt: Beratungs- und Unterstützungsleistungen für Evaluierungsmaß-
nahmen im österreichischen Bundesheer 

Auftraggeber: Budgetabteilung 
Auftragnehmer: ICG Integrated Consulting Group GmbH 
Kosten: 77.020,20 Euro 

Zu 2, 5 und 6: 

Zu diesen Fragen verweise ich auf meine Anfragebeantwortung Nr. 7405/AB zu Nr. 7755/J.  

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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